

在廣東察看科技創新和產業創新融合成果

習、深化粵港澳合作 近:推進規則機制「軟連通」

11 月 7日至8日,習近平在中共中央政治局委員、廣東省委書記黄坤明和省長孟凡利陪同下,先後到梅州、廣州考察調研。

8日上午,習近平在廣州察看廣東科技創 新和產業創新融合發展成果展示。隨後,聽 取廣東省委和省政府工作匯報。他對廣東各 方面取得的成績給予肯定,對下一步工作提 出要求。

促進各種所有制經濟共同發展

習近平指出,學習宣傳貫徹黨的二十屆四中全會精神,是當前和今後一個時期全黨全國的一項重大政治任務。要通過多層次多渠道宣講培訓,引導廣大幹部群眾切實把思想和行動統一到黨中央決策部署上來,進一步增進共識、增強信心、增添幹勁。要準確把握黨中央精神,針對幹部群眾關注的問題釋疑解惑。廣東作為經濟大省和發達地區,在編制「十五五」規劃時要有高站位、大格局,體現走在前、作示範、挑大樑的責任擔當。

習近平強調,廣東增創新優勢、實現新突

破,必須大力弘揚改革開放精神、特區精神,以全面深化改革開放推動高質量發展。 要堅持有效市場和有為政府相結合,促進各種所有制經濟優勢互補、共同發展。着眼發展新質生產力,強化科技創新和產業創新深度融合,建設具有國際競爭力的現代化產業體系。完善區域協調發展、城鄉融合發展體制機制,完善基本公共服務制度體系,,深入實施自貿試驗區提升戰略,深度融入共建「一帶一路」。繼續抓好對內開放,既促進本地產業轉型升級,又帶動中西部地區產業

支持港澳融入國家發展大局

習近平指出,建設粵港澳大灣區,對廣東來說既是重大責任,也是難得的發展機遇。要雖定建設富有活力和國際競爭力的一流灣區和世界級城市群的目標,同心協力、穩紮穩打,努力實現重點突破、全面推進。要着力深化粵港澳合作,加強科技創新合作和基礎設施互聯互通,推進規則機制「軟連通」,加強立法、執法、司法各環節全流程

協作,有效提升市場一體化水平,建設宜居 宜業宜遊優質生活圈,支持香港、澳門更好 融入和服務國家發展大局。廣東要發揮主力 軍和火車頭作用,充分調動各方面積極性主 動性創造性,發揮廣大企業、專業服務機 構、高校、科研機構和各類人才的作用。

習近平強調,做好廣東工作,必須加強黨的領導、推進全面從嚴治黨。要抓住幹部這個決定性因素,選優配強領導班子,打造黨性過硬、視野開闊、善於創新、真抓實幹的幹部隊伍。要把正風肅紀反腐貫穿權力運行全過程,一體推進不敢腐、不能腐、不想腐,以風清氣正的政治生態引領形成良好發展環境。

習近平指出,現在到年底還有一個多月時間,要精準落實黨中央決策部署,着力穩就業、穩企業、穩市場、穩預期,全面落實各項惠民政策,做好安全生產和維護穩定工作,努力完成全年目標任務。

中共中央政治局常委、中央辦公廳主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和國家機關有關部門負責同 志陪同考察。

粵應推引領型改革 提升接軌國際能力

專家解讀

國家發改委宏觀經濟研究院研究是西艾祥料系洪

究院研究員賈若祥對香港 文匯報表示,「十五五」規劃建議提出,推動 等港澳、京津冀、長三角等三大動力源取得新 的突破。其中廣東作為中國經濟體量最大的省 份,同時也是改革開放的排頭兵、先行地、的 驗區,在粵港澳大灣區的建設中發揮重要的引 價作用,即習近平所說的「主力軍和火本」 優勢,廣東應發揮廣大企業、專業服務構有 高校、科研機構和各類人才的作用,堅持智能 化、融合化方向,促進科技創新和產 業創新無縫銜接,因地制宜發展新質生產業, 加快構建以先進製造業為骨幹的現代化產業體 系,在粵港澳大灣區的現代化建設中走在前 做表率

他進一步指出,改革是廣東最鮮明的特徵,在粵港澳大灣區建設中,廣東應在更高起點上着力推進創造型引領型改革,大膽地推動制度創新和產業升級,並推動投資、貿易、金融等重點領域的體制機制改革,提升對國際規則的接軌能力。

「軟連通」要充分釋放「兩制」優勢

此外,總書記還提到,要着力深化粤港澳合作。在深化粤港澳合作方面,國家發展改革委在「十五五」規劃建議解讀中提到,粤港澳大灣區要加強基礎設施「硬聯通」和規則機制「軟連通」以及居民「心聯通」。賈若祥認為,基礎設施「硬聯通」是促進人

●香港文匯報記者 王玨 北京報道

港各界:全力推進建設世界一流灣區

香港文匯報訊(記者子京)中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在廣東考察時,指示要着力深化粵港澳合作,同時支持港澳更好融入和服務國家發展大局。多位全國政協常委昨日接受香港文匯報採訪時表示,習主席的重要指示為大灣區建設領航掌舵、把脈定向,大大增強粵港澳三地共同推動大灣區建設提質增效的信心和決心。

蔡冠深:推動港資港法港仲裁

全國政協常委、粵港澳大灣區企業家聯盟 主席蔡冠深表示,習主席對於粵港澳大灣區 要建設成富有活力和國際競爭力的一流灣區 和世界級城市群的目標高瞻遠矚、定位清 晰,香港應該認真貫徹落實、全力推進。未 來,香港要在灣區規則機制「軟連通」方面 貢獻更多力量,包括積極推動港資港法港仲 裁,發揮國際高端人才的雙向流動和執業, 河套試點跨境數據流通等等,促進人流、物流、資金流進一步便捷流通,從而加速大灣區從「地理共同體」向「創新共同體」的躍升,推動大灣區成為全球科技創新的新高地,最終實現大灣區居民「心聯通」的「三向奔赴」。

吳良好:在北都加快創科協作

全國政協常委吳良好表示,習主席今次考察廣東,指明建設大灣區是廣東的重大責任,也是難得的發展機遇,這是對廣東的諄囑託,也是對香港的殷切期望。香港未來要以建設國際一流灣區為目標,對極大學區間,其實,在北部會區加快兩地創科協作,引入國際規則標準和法律法規促進粵港澳統一大市場發展,以國際教育樞紐地位為國家輸入一流人才,以創新思維為大灣區宜居宜業宜

遊優質生活圈設定更多便民利民措施,不 辜負習主席的殷切期望。

姚志勝:制定大灣區經貿標準

關於灣區建設 總書記這樣說

希望廣東聯手港澳打造更 具綜合競爭力的世界級城市 群。

——2012年12月中共十八大 後首次離京在廣東考察時講 話

要抓住建設粵港澳大灣區 重大機遇,攜手港澳加快推 進相關工作,打造國際一流 灣區和世界級城市群。

——2018年3月7日在參加 十三屆全國人大一次會議廣 東代表團審議時的講話

實施粵港澳大灣區建設, 是我們立足全局和長遠作出 的重大謀劃,也是保持香港、澳門長期繁榮穩定的重 大決策。

——2018年11月12日在會 見香港、澳門各界慶祝國家 改革開放40周年訪問團時的 講話

粵港澳大灣區建設是國家 重大發展戰略,深圳是大學區 連建設的重要引擎。要抵澳大灣區建設重要 粵港澳大灣區建設重運 機遇,推動三地經濟運行的 規則銜接、機制對接,加快 粵港澳大灣區城際鐵路各類 設,促進人員、貨物等各類 要素高效便捷流動,提升市 場一體化水平。

——2020年10月14日在深圳經濟特區建立40周年慶祝大會上的講話

要充分利用建設粵港澳大灣 區、共建「一帶一路」等重大 機遇,找準定位,揚長避短, 以更大魄力、在更高起點上推 進改革開放,在新時代經濟特 區建設中迎頭趕上。

——2020年10月在廣東考察 時的講話

使粤港澳大灣區成為新 發展格局的戰略支點、高 質量發展的示範地、中國 式現代化的引領地。

——2023年4月在廣東考察 時的講話

整理:香港文匯報記者 王珏

運輸

WEN WEI PO

爆料專線

(852)60635752 **(S)**

wwphotline@tkww.com.hk



立即下載 香港文匯網App



廣播電視總台 將進行現場直 播,新華網進 行圖文直播。



KVVZ

公路單車跨粵港澳 聯合辦賽零隔閡

A2

第八屆立法會選舉

保安局發起總動員 挺立法會選舉宣傳

A5

· 督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓